

东城街道“四则运算”构筑诚信社会环境

本报讯(通讯员 刘厚珉)日前,单县东城街道“美德信用街区”成立,向首批评选出的6家商户颁发了“美德信用商户”匾牌,进而树立“诚信经营”榜样,示范带动更多经营业主参与诚信文明创建,同心同德、合力共筑诚信社会环境。

今年以来,东城街道坚持宣传引导做“加法”、摒弃陋习做“减法”、示范引领做“乘法”、抵制欺诈做“除法”的“四则运算”工作法,让有德者有“面子”颜值更高,让守信者挣“里子”实惠更多。

加法—强化宣传引导,营造良好氛围。在集市、学

校、服务大厅等公共场所搭设美德信用宣传栏、宣传牌,发放宣传单、倡议书;利用LED电子屏及单位、门店的显示屏,播放以美德信用为主要内容的公益广告、宣传视频和标语;通过村村通、微信群、宣传栏、墙体标语等媒介,宣传美德信用建设相关内容,形成全方位、多形式、立体化、全覆盖的宣传态势。

减法—摒弃陈规陋习,狠刹不良风气。广泛开展美德信用建设等群众性精神文明创建活动,宣传引导群众追求健康向上的生活方式,激发群众推动振兴乡村的积

极性、主动性和创造性,让思想道德建设为物质文明和精神文明的发展提供动力。

乘法—倡树先进典型,提升榜样引领。开展“美德信用家庭”“四德模范人物”“最美家庭”“美德信用商户”等系列评选表彰活动,褒奖群众身边看得见、摸得着、学得到的“平民明星”,推崇基层涌现的“凡人善举”,弘扬真善美,传递正能量,兴起学习先进典型、崇尚模范人物的热潮;组织模范人物“进村社、进学校、进家庭、进机关、进企业、进网络”,实现美德信用常态化开讲,以群众身边的模范人物和事迹教育感

染群众。今年累计开讲50余场次,参与群众2万人次。

除法—抵制坑蒙欺诈,打击不良行为。联合市场监管所,以东顺大街为试点打造美德信用示范街,组织街区30名商家讨论修订“美德信用公约”,共同签名抵制坑蒙欺诈,坚决反对不诚信、不道德行为;加强市场监管,以规范明码标价、打击出售假冒伪劣商品为重点内容,严厉打击违法经营行为,维护消费者合法权益,形成文明和谐的经营秩序、市民放心满意的市场氛围及诚信守法的营商环境。

“单县一中杯”楹联大赛揭晓

本报讯(通讯员 刘厚珉)日前,“单县一中杯”海内外楹联大赛圆满收官,最终评选出获奖作品70副,其中一等奖1名、二等奖3名、三等奖6名、优秀奖60名。

据悉,“单县一中杯”海内外楹联大赛是近年来单县承办的较大规模的文化赛事,今年4月初启动,6月底截稿,共收到应征对联作品7000多副,参与作者近800名。本次大赛获得一等奖的作品是综合联:七十年名校之兴,汇以小流,积之跬步,凭大雅其承,许脉连泗水,地接尼山,不辍儒风扬海内;千百众英才以育,振之木铎,传以火薪,趁良时辈出,仰戴月先贤,鸣琴古宰,无边文气蔚湖西。

应征楹联作品围绕单县一中教育成就,讴歌单县教育事业的辉煌发展及教育工作者的奉献精神,并为一中的特定建筑、景观节点有针对性地创作,内容丰富,合乎联律,文辞雅致,颇具较高水准。

广场摆起“地摊” 市民观学“急救”

本报讯(通讯员 刘厚珉)7月22日晚,单县群众文化中心广场,歌声嘹亮,舞姿翩跹,欢声笑语,热闹非凡。在新时代文明实践善益站前,县红十字会组织的“特别地摊”,急救服务志愿者正在向市民传授急救知识和技能。

单县红十字救护师资通过理论讲解和实操演练,耐

心向市民讲解并演示心肺复苏、AED使用、气道梗阻等意外情况的急救方法及应急救护知识,还手把手指导群众现场对模拟“伤员”进行心肺复苏急救等技能操作。

笔者看到,“地摊”现场,针对夏季易发生溺水事故,救护师资讲解了儿童防溺水措施、发生溺水时自救互救方法和注意事项。现场发放了《防

溺水安全知识》《应急救护手册》等宣传材料。

“‘急救地摊’是我们的‘救在身边’志愿服务项目的创新举措,让急救培训‘沉下去’‘接地气’,向更多的市民普及科学急救常识。”单县红十字会党组书记、常务副会长石翠英说。

近年来,单县创新培训方式,推动应急救护取证培训和

普及性培训,不断增强群众自救互救意识和技能,倡导“人人学急救、急救为人人”的良好社会风尚。目前,共开展普及性培训26场,惠及群众2万余人,取证培训12期,培训红十字救护员1450人。“这个‘地摊’办得好,我和俩孙子都学到了急救知识、技能,希望这样的科学急救普及方式长期办下去。”市民靳庆贺说。

黄河流域民俗文化的“瑰宝”



在位于单县曹庄乡的古林台民俗文化村,一口从此出土的洪钟,被悬挂在黄风岭上,钟鸣悠悠回荡风尘阡陌上,令行者顿生无尽的遐想。

古籍记载,林台坐落于古黄河、汉王河、涑水交汇之处及中国九大古泽之首孟渚泽的中心地带,如今的单县曹庄乡李庄行政村郭院自然村即位于古林台遗址的核心区。

民国版《单县志》记载:“林台,于城南十八里。三台连辉,高耸相望,为汉时转运防御之所。”

明朝时期的林台为黄河流域文化、贸易、战略中心和漕运重镇。清乾隆五十一年(公元

1786年),黄河再次泛滥,淹没了林台及其码头,民众舍家撤业,悉数逃离远居。如今,在名曰“黄龙潭”“黑龙潭”的“两个大水坑”处,依然可以挖掘出大量古镇建筑的青砖灰瓦和居民生产生活器具。

这些“砖头瓦块”,对民俗文化村“村长”、单县著名收藏家刘峰来说,可是爱不释手的“宝贝疙瘩”。根据单县民俗遗存和文化传承,刘峰在民俗文化村设计建设了沙沟崖茶馆、黄河岸边、镖局、布庄、星称坊、中药铺、黄风岭客栈等,分门别类珍藏、展示万件(套)相关老物件和出土文物,其中抬盒20多只、记事碑

100多块、运输具70多辆、牛皮鼓30多个,以及药铺、饲养、纺织、运镖等用具一大宗。

刘峰举例说,沙沟崖是古代黄河冲击而成的,曾是林台古镇贸易运输的交通要道。宋代开宝年间,耿庄村一姓男子在此开办茶棚。其热情大方,顾客盈门,流传一句歇后语:耿庄的茶—正好。几年后,张老板“升级版”的茶馆更名“沙沟崖茶馆”,吸引官宦雅士、富商豪绅、文人墨客品茶中洽谈生意、欣赏古玩。

现在的沙沟崖茶馆藏有宋明清及民国紫砂壶100余件、木匾40余块,其他茶具300余件,尤其是清光绪年间皇帝授



游客观展



布庄一角

予林台镇“乡饮大宾”张广训的木匾格外引人注目。

刘峰介绍,“乡饮大宾”即乡饮酒礼的宾介。乡饮是古代庆祝丰收、尊老敬老的宴乐活动。乡饮大宾都是德高望重的长者,与当地官吏一起主持此活动。有些乡饮大宾由皇帝钦命授予,是尊者贤士,备受民众敬仰。乡饮习俗曾在黄河故道一带十分流行,起到了敦亲睦族、止恶扬善的作用。人们把能选上乡饮大宾作为本族本乡的巨大荣耀,编著家谱,世代名扬。

笔者在民俗文化村看到,镖局、布庄、星称坊、香坊、中药

铺、铜器坊等散布古香古色的商贸街,同展陈的二十多类万余件(套)旧时期建筑、生产、生活的器具融为一体,充分反映了古代黄河流域农耕文明及华夏先民的经济、社会、文化、生产、生活的真实状态,为弘扬中华优秀传统文化、赓续民族精神的根与魂发挥了积极的作用。

文/图 通讯员 刘厚珉

